

НОВЫЙ УЧЕБНИК ПО МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Начало XXI в. ознаменовалось углублением глобализации экономики, формированием единого интеллектуального и информационного пространства. Международная экономика трансформируется в целостный организм, где каждая национальная экономика имеет свою специфику и играет особую роль.

Интернационализация хозяйственной жизни, выход за национальные рамки человеческого и финансового капиталов, торговли товарами и услугами, создание межгосударственных, надгосударственных организаций и институтов влияют на политические процессы, социальную мобильность и межкультурный диалог, активизирующие экономические изменения и сдвиги как в планетарном, так и в национальном масштабах. В этих условиях актуализируется поиск вектора интеграции Украины в глобальное экономическое пространство, который должен основываться на общих цивилизационных началах и факторах формирования системы координат современного мира, подчиненных законам и закономерностям развития международной экономики.

Многомерность современных трансформаций требует нового уровня мировоззрения, свободного от национальной ограниченности, освоения множества существующих учений, теорий и концепций экономической глобализации. Именно эта проблематика является главной в данной книге, которая продолжает классические традиции подготовки учебной литературы, руководствуется ценным зарубежным опытом и научно-педагогическими достижениями авторского коллектива.

Рецензируемая книга ¹ является органичным продолжением изданных ранее учебников по экономической теории и международной экономике, учебного пособия по национальной экономике, утвержденных Министерством образования и науки, молодежи и спорта Украины, отвечает отраслевым стандартам высшего образования Украины, образовательно-профессиональным программам подготовки бакалавров по экономике. Она включает вступление и 22 темы, в которых рассмотрены содержание, среда и эволюция международной экономики, основы, формы и направления развития международных экономических отношений, проблемы экономической глобализации и интеграции.

Первые 3 темы учебника подчинены анализу современного содержания главных структурных характеристик международной экономики и основ ее движения путем освещения теоретических принципов и тенденций развития на рубеже тысячелетий. В следующих темах (4–18) глубоко, на широком цивилизационно-культурном фоне рассматриваются проблемы развития международной торговли, международной трудовой миграции, международного движения капитала, международных валютно-финансовых отношений. Органичное сочетание теоретических обобщений и сравнительной аналитики со спецификой реализации форм международных экономических отношений в условиях преодоления последствий мирового экономического кризиса 2007–2010 гг. позволили авторам учебника раскрыть генезис международной экономики в ее национальной и пространственной определенности. Вызывает интерес освещение приоритетов глобализации экономики, форм и направлений углубления международной интеграции (темы 19–21).

¹ Міжнародна економіка. Підручник. (За ред. А. О. Задой, В. М. Тарасевича). К., “Центр учбової літератури”, 2012, 416.

Особая ценность издания заключается в глобальном концептуальном видении авторами роли Украины в современном мировом хозяйстве. В нем акцентируется внимание на необходимости соблюдения стратегического баланса между европейским и другими векторами внешнеэкономического развития, рассматриваются направления формирования в Украине эффективной модели широкомасштабной интеграции, развития конкурентоспособной, инновационной национальной экономики.

Характерной особенностью рецензируемой книги является глубокая методическая разработка учебного материала, достигнутая благодаря применению многообразных современных методических приемов. В частности, в ней последовательно проведена системная методическая разработка учебного материала с выделением главных положений смысловыми ударениями, определениями, акцентированными выводами.

Вместе с тем с целью побуждения будущих специалистов к творчески-познавательной активности в учебнике приведены авторские аналитические и сравнительные таблицы, структурно-логические схемы, освещены классификационные подходы к основным теоретическим положениям, воспроизведена историческая хронология, структурная периодизация эволюции международной и национальной экономик, представлен широкий понятийно-категориальный аппарат, использованы цитирование, формулы, графики и т. д.

Каждая тема дополнительно содержит старательно разработанный учебный тренинг: основные категории и понятия, контрольные и дискуссионные вопросы, перечень рекомендованной учебной и монографической литературы для углубленного овладения материалом.

Ввиду сказанного данный учебник может удовлетворить интеллектуальный спрос широкого круга читателей – как тех, кто исследует закономерности функционирования мирового хозяйства, так и тех, кто преподает курсы международной экономики и международных экономических отношений в вузах.

В. Д. БАЗИЛЕВИЧ,
профессор, доктор экономических наук,
член-корреспондент НАН Украины,
декан экономического факультета
Киевского национального университета имени Тараса Шевченко.
